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Apare Marţia, Joia şi Sâmbăta.

A B O N A M E N T U L .
Pentru Sibiiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fii. 
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C. 

0tPentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 0.

Abonamentele şi inserţiunile
să se adreseze Administraţiei tipografiei arhidiecezane, Sibiiu, str. măcelarilor 45, I N S E R Ţ I U N I L E .

Corespondenţele Pentru odată 14 fii.
să se adreseze Redacţiei „Telegrafului Român“, strada măcelarilor nr. 45. 

Epistole nefrancate se refuză. Articoli nepublicaţi nu se înapoiază.

, — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii. 
rândul cu litere garmond.

Statua dela Caransebeş.)
S ib iiu , 10 Octomvrie n.

Zi de mare praznic a fost Du- 
'•ţm ineca trecută pentru oraşul Ca

ransebeş, unde a fost inaugurată 
statua Maiestăţii Sale, bunului no
stru domnitor.

Este prima statuă a Maiestăţii 
Sale ridicată din contribuiri bene
vole, dictate de simţul recunoştinţă 
şi dragostii faţă de domnitorul no
stru. Şi acest simţ bun s’a sălăşluit 
în S im ile  poporului românesc din 
Bănatul severin, a foştilor grăniţeri 

% in  acest ţinut. Aceşti demni urmaşi 
ai vrednicilor grăniţeri şi-au adus 
aminte că au să mulţămească Ma
iestăţii Sale nu numai drepturi po
litice, ci mai ales unele bunuri ma
teriale.

Când anume s’a desfiinţat or
ganizaţia grăniţerilor, acest stat în 
stat, Maiestatea Sa şi-a adus aminte 
de marile servicii ce le-au făcut 
grăniţerii români patriei şi dinastiei 
şi le-a făcut cinste cu drag, pe vecie, 
o parte din teritoarele mari, pe cari 
până aci numai în folosinţă le aveau.

Teritoarele acestea, îu valoare 
^ a e  16 milioane fiorini, sunt azi pro- 

L_ jy ie ta tea  urmaşilor acelor grăniţeri.
Graţie unor foruri administra

tive însă aceşti urmaşi au să lupte 
cu multe neajunsuri străine, cari 
s^ută să se vâre în dreptul lor şi 
să |^agă aceleaş foloase din moşte
nirea lor justă.

Cu toate acestea, vrednicii sol
daţi ai regimentului 16 de grăniţeri, 
al cărui centru a fost Caransebeşul, 
nu şi-au uitat de bunătatea Maie
stăţii Sale manifestată acum treizeci 
de ani faţă cu ei şi au hotărât să-i 
dureze un semn al adâncului lor 
devotament.

In timp de doi ani, dela 1903 
încoaci, au şi ajuns ca să întrupeze 
această dorinţă şi astăzi se ridică 
în faţa parcului oraşului Caransebeş 
o statuă impozantă, creaţia regre-

F 0 1 S OARĂ.
*  E nunţa  i i i  Sitiin la Bucureşti.

— RSâgort special. —
(lunare).

Poporul imens de toate neamurile, 
barnái zoriţi şi pururfMărmuitori, chiotele 
celor nemulţămiţi, strigătele bizare ale 
vânzătorilor de gazete, covrigi etc. se îm- 

I preunau într’un vuiet neînţeles de firea 
mult mai domoală şi precumpănitoare a 

Inoastră a Ardelenilor.
După o rătăcire iarăşi neobicinuită 

Iprin un labirint de strade ne-am aşezat în 
Icele trei sălaşuri destinate nouă spre găz- 
Iduire, internatele sf. Sava şi Radu-Vodă, 
far damele în int. Pompilian.

Oraşul însuşi ne-a produs la început 
impresie bruscă, multele strade mărunte, 

btrâmte şi încâlcite, cu obiceiurile carac
terului de oraş oriental, ne-au ţinut zile în
tregi într’o zăpăceală, cu care numai cu 
Ireu s’a putut obicinui firea noastră clă- 
lit& je un temeiu cu totul osebit. Şi ou 
loate acestea sufletul ne plutiâ în unde de 
ralţămire când ne vedeam porniţi în vâr- 
pjul aceia care ştiam că e românesc şi

tatului măiestru ungur Fadrusz, care 
statua va povesti deapururi genera
ţiilor viitoare faptele glorioase ale 
Maiestăţii Sale, precum şi recuno
ştinţa poporului iubitor de patrie şi 
credincios dinastiei.

Recunoştinţa grăniţerilor români 
deci a durat acest monument al 
unor simţăminte nobile şi curate, — 
fapt, pe care îl relevează şi îl recu
noaşte şi presa ungurească. Dar deşi 
temeiul acestui monument e pus pe 
dragostea şi alipirea poporului bă
năţean faţă de Maiestatea Sa şi e 
ridicat po gliile pământului bătut 
în majoritate covârşitoare de opinca 
românească, — haina praznicului de 
Duminecă n’a fost acomodată cu 
sfinţenia actului săvârşit. Căci după 
cum arată toate rapoartele celorce 
au fost prezenţi, poporul român, care 
a avut meritul principal la întrupa
rea monumentului, şi limba aceluia, 
n’au fost luate în seamă de ceice au 
pus la cale programul praznicului, 
deşi fruntaşii acestora, primarul ora
şului, precum şi prezidentul grăni
ţerilor, amândoi sunt Români.

Din acest punct de vedere e 
justificată indignarea şi nemulţămi- 
rea Românilor din Caransebeş şi 
jur. Căci iată ce ne destăinueşte un 
ziar din Budapesta: Inscripţia mo
numentului a fost săvârşită în noap
tea ultimă pe ascuns, sub paza a 
180 jandarmi. Inscripţia e făcută 
numai în limba ungurească: „Lui 
Francisc Iosif I. — grăniţerii cre
dincioşi“. Nu-i mirare deci dacă 
unii mai îndrăzneţi au şi dat expre
sie acestei nemulţămiri.

Cât de frumos nu i-ar fi stat 
monumentului barem câteva cuvinte 
şi româneşti, pentruca ţăranul român 
să se înalţe sufleteşte' cetindu-şi 
limba sa pe piedestalul unui monu
ment de glorie, care să fie în faţa 
întregului Banat o mărturie sfântă 
căreia bătrâni şi tineri să se în
chine. Aşa însă e firesc ca ţăranul 
român să nu-şi poată sugrumă o tă- 
râmă de amărală şi nemulţămire

faţă de aceia cari i-au desconside
ra t limba şi fiinţa la un praznic de 
care el s’ar fi bucurat mai mult ca 
oricine.

Cu toate acestea serbarea a de
curs în cea mai frumoasă ordine. 
„Poporul român, german şi foarte 
puţin unguresc din comitat“ — zice 
„Budapesti H írlap“ — a sărbătorit 
această zi cu dragoste şi însufleţire 
egal manifestată cătră persoana 
Maiestăţii Sale. In special prăznui- 
rea Românilor a fost curată şi can
didă pentrucă n’au văzut în monu
mentul ridicat inscripţia nejustă, ci 
au văzut pe iubitul lor domnitor, 
au văzut întruparea unui jum ătate 
de veac de fapte glorioase ale unei 
persoane prea bune şi înţelepte, că
reia cu drag îi aduce pururea cel 
mai sincer prinos de recunoştinţă 
şi fidelitate.

*
Despre decursul serbării dăm urmă

toarele amănunte. La desvălirea monu
mentului fusese invitat şi Maiestatea Sa, 
care şi-a trimis reprezentant pe A. S. princ. 
losif. Acesta a plecat din Pesta Sâmbătă 
seara însoţit de min.-prez. Wekerle şi 
miniştrii Polonyi şi lekelfalimy şi o suită 
de persoane alese. La Lugoj a fost în- 
timpinat de corniţele supr. Pogány şi de 
epise. român gr. cat. Vasile Hossu, cari 
s’au ataşat.

In Caransebeş s’au făcut pregătiri 
grandioase de primire. Duminecă la o- 
rele 9 dim. a fost serviciu divin în toate 
bisericile. In cea românească a servit 
însuşi P. S. epis. Nie. Popea. La orele 10 
şi jumătate soseşte trenul cu Alteţa Sa, 
care e întâmpinat la gară de primăriul 
oraşului Oct. Bordán şi de o mare de 
Români din toate comunele din jur. Un 
banderiu de călăreţi români îl conduce 
în oraş. La 12 ore s’a săvârşit desvălirea. 
A vorbit dep. dietal Cons. Burdia făcând 
elogii casei domnitoare. A răspuns Al
teţa Sa, iar la urmă primăriul a luat în 
primire statua. Toate vorbirile au fost 
ungureşti. S’au depus apoi o mulţime 
de cununi şi la urmă de tot a pus şi dep. 
C. Burdia o cunună în numele grăniţeri-

lor cu inscripţia românească. La ora unu 
s ’a dat prânz în onoarea Alteţii Sale, la 
care au luat parte dintre Români episco
pii Nie. Popea şi Vasile Hossu. La două 
ore a fost apoi masa comună, prezidată 
de ministrul prez. Wekerle. La ambele 
banchete a fost salutată amintirea Maie
stăţii Sale cu „Hymnus“. Toastele şi 
cântecele lăutarilor toate au fost ungu
reşti.

Cu această ocazie a predat princ. 
Iosif dinstincţii prea înalte dlui G. Burdia 
titlul de conzilier de curte şi dlui O. 
Bordán crucea de cavaler al ordinului 
Francisc losif.

După ameaz Alteţa Sa a cercetat 
petrecerea poporală a Românilor şi a 
Şvabilor, iar seara la 5 ore a plecat cu 
întreaga suită înapoi la Pesta.

Din despărţămintele „Âsociaţiiinii“.
Discurs,

rostit cu ocaz!a adunării generale cercuale a 
despărţământului 11 Bran ol „Asociaţiunii“, 
ţinută la 16/29 August 1906, de preotul Ge

orge Babeş, directorul despărţământului.
(Fine.)

Căci multe şi mari probleme ne stau 
înainte şi aşteaptă grabnică şi fericită de- 
slegare, dacă voim să ţinem pas cu spiri
tul timpului şi cu celelalte popoară con
locuitoare.

La strofele pline de sentiment din o 
poezie a laureatului A. Murăşan unde
zice:

„De n’a perit românul, când oardele barbare 
Veniau ca şi lăcuste pe agrii sâmânaţi“ etc. 

pe mine mai că m’ar bate gândul, să ră
spund : dar va peri acum, dacă va perse
vera în nepăsare şi apatie, în umbră şi 
neştiinţă, căci astăzi forţa brahială e 
înlocuită cu o altă forţă, cu arma ştiinţii, 
a luminii, a culturii, şi acestui curent nu 
este opunere, căci cine s’ar mai încumetă 
la aşa ceva, rămâne zdrobit, prăpădit şi 
nemernicit şi reculegerea cu greu ar mai 
avea loc.

De aceia încă din vreme să ne în
chegăm rândurile, şi sub aripele ocroti
toare ale bunei şi blândei noastre mame 
„Asociaţiunea“, să ne sfătuim domni şi

I că îţi dă libertate absolută ideilor şi cu
getelor. Iar la urmă începuse să ne placă 
viaţa atât de sgomotoasă fermecată de o 
limbă românească cu accentele cele mai 
dulci, după care ni-se scurgea inima şi de 
multeori răsăriâ într’un colţ al ceerului no
stru o fărâmă de gând mustrător: de ce 
nu putem avea şi noi Ardelenii acea ex
pansiune de spirit şi sentiment îmbrăcată 
într’o limbă atât de dulce.

Concertul.
Vestea sosirii noastre în capitala ţării 

româneşti a aprins de cu vreme scânteia 
curiozităţii îndeosebi în sinul tinerimei şi 
a elitei oraşului. Se svonise, că reuniu
nea noastră e cel mai bun cor „de peste 
munţi“. Şi dupăcum a dovedit mulţămi- 
rea publicului şi rapoartele ziarelor locale 
reuniunea noastră s’a arătat deamnă de 
acest svon. înşişi membrii mai bătrâni ai 
reuniunii spun, că un concert ca cel dat 
în seara a doua după sosirea noastră în 
Bucureşti, în sala Ateneului, nu s’a pome
nit de 10—15 ani în viaţa acesteia. Sala 
era ticsită de lume foarte aleasă. Corul 
stăpânit de ambiţia unei prezentări per
fecte întru toate a executat programul cu 
atâta destoinicie, încât a pus în uimire şi ! 
pe ultrarigurosul nostru dirigent. S’a cân- |

tat ca punct prim admirabila baladă a lui 
G. Dima „Mama lui Stefan-eel-mare“, apoi 
un irmos de G. Dima şi o priceasnă, de 
Musicescu, o colindă de Tsaikovsky, două 
cântece poporale de G. Dima (Două inimi, 
Fântână cu trei isvoare), Hora Dobro
geană, de N. Popovici şi Morarul, de C. 
Kiriac, cari au stârnit o plăcere fără sea
măn, Corul ielelor, de H. Kirchner şi în
deosebi sârba „Vântul“, compusă pe baze 
largi, de H. Kirchner, a cauzat o plăcere 
extraordinară. Au impus în măsură uimi
toare solurile doamnei Maria Crişan, dom
nişoarei Delia Olariit, doamnei Lucia Cosma 
şi a doamnei Veiuria Tritean, cari au în- 
cassat ropote uriaşe de aplause, îndeosebi 
doamna Tritean, care cu păşirea neaoşă 
românească şi cu glasul de priveghitoare 
a cântat mai multe fărâme de doine cu o 
rară măiestrie. Ochii tuturora strâluciau 
de adâncă mulţămire şi satisfacţie. Soli
stele au fost răsplătite cu buchete fru
moase de flori, dirigentului şi corului 
i-s’au făcut ovaţii grandioase.

A fost o seară de adevărat deliciu 
nu numai pentru ascultători, ci şi pentru 
membrii reuniunei, văzându-se încoronaţi 
de un succes atât de frumos. Pe de altă 
parte concertul acesta a fost temeiul care a

asigurat şi reuşita operetei „Moş Ciocâr
lan“, atât din partea publicului, cât şi a 
debutanţilor.

„Moş Ciocârlan".
Duminecă în 23 Sept. s’a început 

reprezentarea operei „Moş Ciocârlan“, de 
T. cav. de Flondor. Curiozitatea şi dorul 
de a vedea o piesă curat românească a 
umplut pănă la ultimul loc stalurile 
teatrului naţional. Tablourile pline de 
viaţă, costumele minunate, muzica dulce 
şi în general destul de românească, pre
cum şi soliştii au fermecat pe ascultători.

Rolurile principale au fost ţinute de 
doamna Lucia Cosma (Florica), dşoara De
lia Olariu (Tincuţa), dşoara Veturia Pap 
(Sanda), dşoara Tiţi Popescu (Smaranda), 
tenorul Stefănescu (Stan), Iuliu Enescu 
(Gheorghe), Ionel Crişan (Chirilă) şi Nie. 
Damian (Primarul), iar „Moşul Ciocârlan® 
a fost juoat de dl P< ntazi.

Bucureştenii cari au grăbit să dea 
ascultare prestaţiilor noastre au posibili
tatea, în urma prilejului ce îl au oricâud, 
de a judecă o piesă teatrală cu mai multă 
pricepere. Judecata ce şi-au format-o a- 
supra primei noastre reprezentaţii a fost 
cât se poate de favorabilă. Piesei însăşi 
i-au descoperit multe defecte, cu atât mai
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popor, şi în frăţească dragoste şi sinceri
tate să ne spunem părerile şi împreună 
să ne cugetăm la căile şi mijloacele, cari 
ne vor asigura, înaintarea în cultură, în 
bună stare şi avere.

Căci vei recunoaşte, iubit popor bră- 
nean, că deja de mult au trecut patriar
halele vremuri, când părinţii şi moşii no
ştri îşi îndreptau toamna număroasele 
turme de oi, herghelii de cai şi cirezi de 
vite spre întinsul pustiu al Bărăganului 
şi în ostroavele Dunării, unde pe un preţ 
bagatel aflau păşune în abundanţă, iar pri
măvara, încet, în porneală şi le întorceau 
iară în munţi, pe cari îi închiriau pe ni
mic, iar în drumurile lor încoace şi încolo, 
nu erau stinghiriţi de nimeni.

Astăzi într’atât s’a redus numărul 
vitelor, încât abia mai putem ţinea câte 
vr’o două pentru indispenzabila trebuinţă 
a casii. —- Ferul plugului a întrat adânc 
în pământul virgin al Bărăganului şi a- 
cum în locul păşunelor extinse, se întind 
lanuri nesfârşite de grâu cu spice aurii, 
de păpuşoi şi alte plante, iar tehnica 
modernă a născocit maşini de arat, de să
pat, de cosit, de secerat şi îmblătit, aşa, 
că marii proprietari de acolo nu mai au 
lipsă de braţele noastre, astfel că această 
vacă bună de lapte, cum ne obicinuisem 
a numi Românis, acum a înţărcat, căci 
nu ne mai dă ca mai demult poli împă
răteşti, galbini zimtuiţi şi lire turceşti, 
acum nu ne mai dă nici franci.

Pământurile noastre ce le avem nu 
produc atât, ca să avem cu ce trăi după 
ele de pe un an pe altul, ba chiar de ar pro
duce nu ştim să le cultivăm raţional.

Isvoarele de venit s’au împuţinat, 
cheltuelile s’au îmulţit şi parcă e curată 
bătaia lui Dzeu, că tocmai în aceste vre
muri ne-am fudulit afară din cale, luxul 
cu deosebire la femei a luat proporţii pă
timaşe. Şi în faţa acestor stări de lucruri 
noi stăm îmărmuriţi şi oftăm după vre
murile bune de mult trecute şi o desnă- 
dăjduire ne cuprinde şi îngrijoraţi privim 
la viitorul nostru şi al copiilor noştri,

Dela voinţa şi capacitatea noastră 
depinde însă schimbarea lucrurilor în spre 
bine.

Nu încape în cadrul unui cuvânt de 
deschidere a mă ocupa mai amănunţit cu 
mijloacele ce ne stau la îndemână spre a 
ne asigura un traiu mai îndestulit şi mi-e 
teamă, că şi pănă acum am prea abuzat 
de pacienţa dvoastră. Cu toate acestea, 
având în vedere că nu s’a insinuat nime
nea cu vre-o lucrare specială, daţi-mi voie 
să mai amintesc aici aşa în treacăt unele 
lucruri şi anume:

In pădurile seculare ce constituesc 
aproape avere curat românească de pe te- 
ritorul Branului e un isvor nesecat de bo
găţie naţională exploatate fiind sistematic 
şi prin oameni de ai noştri constituiţi în 
societate.

mare laudă au pus însă pe debutanţi, de
spre cari nici cei mai pricepători în ale 
teatrului nu puteau să creadă că sunt 
toţi diletanţi. Au plăcut mult dnul Pan- 
tazi care a turnat în rolul său multă 
dramă, apoi vocea de un lirism larg, dulce 
— melancolic, care te farmecă, al doamnei 
Lucia Cosma şi tenorul de scenă mlădios 
şi puţin răsfăţat al dlui Stefănescu. Mai 
presus de toate a impus Bucureştenilor 
corul, a cărui putere de ensemblu şi dis
ciplină fără seamăn arareori au avut oca
zie să o întâlnească.

Faptul acesta l-a dovedit din belşug 
întreaga opinie publică bucureşteană, pre
cum şi presa. Nu poate fi deci decât o 
constatare ori răutăcioasă ori nepricepută, 
pe care o face raportorul „Gazetei Buco
vinei“, când zice că „reprezentarea piesei 
a lăsat mult de dorit“ că în general .fi
gurile din operă au fost slabe, tot aşa şi 
corul, căruia i-a lipsit ori ce disciplină* şi 
că „reuşita morală a operei a fost bună 
numai graţie compoziţiei succese“. Nu 
caut să discut cu raportorul, îl îndrum 
numai la ziarele din România, ori 
la părerea lui Chiriac, Ventura etc. cari 
toţi au enunţat într’un glas convingerea, 
că numai corului şi stăruinţelor soliştilor 
poate mulţămi dl Flondor succesul ope-

Grădinile noastre cu gustoasele şi 
trainicele poame sunt un capital nepreţuit 
şi dacă poamele nu le-am aruncă mai pe 
nimic la neguţători străini, şi dacă pomii 
i-am cultiva şi îngriji mai raţional, am 
aveâ câştig înzecit şi însutit.

O societate pentru validitarea nego
ţului cu poame e absolut necesară.

Prune încă se fac cu îmbelşugare. 
Acestea uscate constituesc o mâncare gu
stoasă şi sănătoasă pentru popor mai cu 
seamă în zilele de post.

In Bosnia şi Herţegovina se face un 
întins negoţ cu prune uscate. Acolo sunt 
cuptoare sistematice pentru uscatul pru
nelor şi guvernul pe cât ştiu eu la cerere 
dă sprijinul şi construeşte pe spesele sale 
atari cuptoare.

In comerciul zilnic prunele de Bos
nia se vând cu 28—30 cr. chlgr. ale noa
stre cu 8—10 cr. Dilerinţa e colosală şi 
provine de acolo, că ei uscă poamele, iar 
noi în slaniţele noastre primitive numai 
le afumăm.

Cât lapte nu se perde la noi înza- 
dar, căci nu ştim face din el decât niţel 
unt şi zară, brânza ni-o mănâncă stăpânii 
de munte, cărora le dăm vacile să le 
mulgă şi le şi plătim, iar ei în schimb ne 
aduc, dacă ne mai aduc, căci n’au nici o 
răspundere — ne aduc zic în toamnă în 
cele mai multe cazuri nişte vaci de abia 
se ţiu pe picioare şi nişte viţei din cari 
nu mai poţi scoate vită bună pănă-i 
Prutul.

Prin cultivarea raţională a pământu
rilor noastre cu plante de nutreţ, ea: tri- 
foiu, luţeraă, măzăriche, sfecle etc. — am 
putea să ţinem vitele în grajd şi peste 
vară, am puteâ înfiinţa o căşenie şi lăp- 
tăr;6 model în Brau şi am spori în mod 
însemnat venitele noastre.

Dar despre aceste toate vom griji să 
se vorbească mai pe larg în viitoarele a- 
dunări ale despărţământului nostru. Am 
dori numai ca la acele şedinţe să ia cât 
mai mult popor parte, căci dupăcum ve
deţi numai binele şi folosul lui îl avem 
în vedere.

In fine mă simt dator a aduce cuve
nita mulţămită II. Sale dlui cav. de Puş 
cariu pentru sprijinul material şi moral ce 
totdeauna a arătat faţă de despărţămân
tul nostru. De asemenea exprim adânc 
simţită mea mulţămire simpaticului şi mult 
stimatului profesor dela liceul din Braşov 
dlui Aurel Ciortea pentrucă a binevoit a 
veni în mijlocul nostru spre a ne procura 
câteva momente de mulţămire sufletească 
şi de instrucţiune totodată prin prelege
rea ce o va ţinea din istoria universală 
şi naţională cu ajutorul aparatului de pro- 
iecţiuni.

Şedinţa adunării generale cercuale a 
despărţământului Bran este deschisă.

Cronică pedagogică.
Şcoala poporală americană.

O revistă americană aduce de curând 
un studiu foarte interesant asupra instruc
ţiunii şcolare a poporului american. După 
cum pe toate terenele înaintează A- 
mericanii după un sistem original al lor 
aşa şi în şcoală. Datele cari ni-se ofer 
despre şcoala americană ne dau o icoană 
cu totului tot nouă şi mult mai raţională 
ca a şcoalei noastre europene. întâlnim 
aci sume mari cheltuite, dar şi multă în
ţelepciune şi spirit cuminte, care jertfeşte 
din belşug averea statului pentru şcoală.

In America şi în special în Statele- 
Unite, instrucţia în Şcoala poporală e gra
tuită. Copiii primesc în cinste chiar şi 
cărţile şi obiectele de scris. Şcoalele sunt 
toate ale statului care prevede pe seama 
lor în budget o sumă de 260 milioane 
dolari.

La începutul acestui an şcolar au 
fost 18 milioaue de elevi înscrişi în 260 
mii şeoale cu 460 mii învăţători. Valoa
rea tuturor acestor şeoale face un bilion 
de dolari, o sumă pe care Earopa întreagă 
nu o cheltue pentru şcoală. Statele-Unite 
sunt mândre pe şcoalele lor şi pentru ele 
spesează mai mult ca pentru miliţie ori 
altă instituţie a statului. Pănăcând în 
Asia cel mai bun muncitor arareori câştigă 
pe zi mai mult ca 15 centimi Statele-Unite 
spesează pe zi mai mult pentru un sin
gur şcolar. Pe fiecare minut costă şcoa
lele americane cinci mii dolari.

Baza instrucţiei şi a educaţiei popo
rului e considerată şcoala poporală. Deşi 
se dau sume mari şi pentru univerzităţi 
relativ sunt puţini elevi oari merg pănă la 
univerzitate. Jumătate din şcolari se des
part de şcoală la vârsta de 15 ani. Bă
ieţi de 16—17 ani găseşti în şcoală abia
25%-

— Creşterea este în America ramul 
industrial de frunte — a zis un profesor 
american. Această enunţare pare curioasă, 
dar corăspunde adevărului. Pusă faţă în 
faţă creşterea din America cu cea din 
Europa vedem, că un singur oraş ameri
can New-York City dă pentru şcoală în
tr’un an mai mult ca toate venitele Elve
ţiei sau Daniei, iar Statele-Unite jertfesc 
pentru şeoale mai mult ca Europa în
treagă. Multele milioane pe cari Europa 
le cheltueşte pe seama curţilor domnitoare 
statele Americei le varsă toate în şeoale.

Şi rezultatul se cunoaşte, căci numai 
şcoala a făcut ca America să iâ un avânt 
atât de uimitor şi să se ridice în timp scurt 
deasupra celor patru continente ale lumii.

Ce se învaţă în şcoalele americane? 
Şcoalele aceste sunt adevărate universi
tăţi poporale. Copilul de 12 ani iese din 
şcoala poporală cu mai multe cunoştinţe 
decum ieşiâ înainte cu 50—60 ani studen
tul din universitatea din Oxford sau Cam

bridge. Copiii ştiu azi din constituţia 
patriei lor mai mult decum ştia un advo
cat la începutul sistemului republican. 
Băieţii învaţă, pe lângă scris şi cetit, mu- 
zicg, strungăria, ţesutul, pescăritul, ferări- 
tul şi economia, iar fetele cusutul şi go
spodăria casei. In vacanţe se ţin cursuri 
anumite de economie şi pentru copiii din 
oraşe. In fiecare vară se designează spre 
scopul acesta 1200 învăţători. ^

Pentru mişcarea liberă a şcolarilor 
fiecare şcoală dispune do grădină mare şi 
frumoasă. Oraşele mari şi-au făcut câte un 
parc anumit pentru aceasta. Astfel New 
York are un parc pentru care spesează 
la an 300 mii dolari. Pe lângă aceasta 
în strâmtoarea de oraş mare s’a recurs 
şi la alt mijloc şi anume aproape toate 
şcoalele şi-au făcut loc de joc pentru e- 
levi sus pe eoperişul şcoalei, mult mai 
practic ca al zidirilor noastre.

Pe lângă instrucţiunea tehnică sco
pul principal al şcoalei poporale e să 
crească cetăţeni buni. Toţi elevii de ori 
ce naţionalitate ar fi sunt tractaţi egal 
şi toţi învaţă, că mai presus de toate tre- 
bue să fie credincioşi cu trup cu suflet 
steagului înstelat.

Iubirea de patrie e focul pe care îl 
menajază mai mult şcoala americană. In- 
tr’o şcoală din New-York sunt nu mai 
puţin ca 20 de naţionalităţi, între cari ş ţ .  
copii români, şi tuturora li se insuflă 
spiritul marelui american Washington.

Şi când te cugeţi că şcoala poporală 
americană s’a început abia pe la 1820, 
când s’a născut prima şcoală în statul 
Virginia din preţul de vânzare a patru 
vaci, iar a doua în Massachinsetts din co
lecta făcută pe bordul unei corăbii — 
stai uimit de progresul uimitor pe care 
l-a desăvârşit pănă azi. întemeietorii a- 
devăraţi ai şcoalei poporale în Amerioa 
au fost dascălii Horaţiu Mann şi Henric 
Barnard, cari au pus şcoala aceasta în a- 
devărata ogaşă la 1837.

Şcoala poporală a Americei e o 
mândrie pentru cetăţenii ei şi ei înşişi 
recunosc că de ar stâ toate aşezămintele 
lor pe treapta pe care stă şcoala poporală 
n’ar fi neam pe suprafaţa pământului, care 
ar putea stâ în vre-o privinţă alăturea 
lor.

Convocare. ♦
Prin ordinul Preaveneratului 

Conzistor arhidiecezan din 2 Sep
temvrie a. c. Nr. 8318 Plen., fiind 
exmis a conduce sinodul protopres- 
biteral electoral al tractului Cetăţii 
de peatră pentru alegerea de proto- 
presbiter, conform dispoziţiei cu
prinse în §. 16 din regulamentul 
pentru procedura la alegerea de 
protopresbiter, prin aceasta convoc 
pe onoraţii membri preoţi şi mireni 
ai sinodului protopresbiteral înmul-

retei a cărei compoziţie tocmai e defec
tuoasă şi că nu se va mai puteâ află o a 
doua reuniune care să poată ridică pe 
„Moş Ciocârlan“ la succesul ce i-la hără
zit reuniunea noastră.

Svonul succeselor corului nostru a 
cutreerat întreg oraşul şi din seară în seară 
curgea popor tot mai mult la teatru.

Luni seara, la a doua reprezentaţie, 
a azistat şi Maiestatea Sa Regina Elisabela 
şi a ascultat cu faţa strălucitoare de se
ninătate şi cu vădită mulţămire în zimbe- 
telei graţioase, două acte întregi dând în
săşi de mai multe ori în decursul piesei 
semnalul de aplauze, simbolul satisfacţiei 
şi a plăcerii. Venerabila şi prea graţioasa 
stăpână a ţării româneşti a fost întimpi- 
nată de capela noastră cu imnul regal al 
României, iar auditorul i-a făcut ovaţii 
entuziaste.

In celelalte trei seri, Marţi, Miercuri, 
şi Vineri, a azistat la reprezentaţia ope
retei tot ce au Bucureşti mai bun şi ales.

In toate serile a fost sala ticsită de 
lume, după fiecare act curgea ropotul de 
aplauze ca un povoi de părea că n’o să 
se mai sfârşească. Cea mai succeasă rep
rezentaţie a fost ultima, de Vineri seara. 
La sfârşitul ei au izbucnit ovaţiile cu un 
entuziasm fără seamăn, publicul fâlfăiâ

pălăriile, damele batistele, iar căiuşerii 
şi flăcăii nostrii de pe scenă îşi aruncau 
căciulile în aer. Şi efluxul acesta spon
tan al bucuriei a ţinut aproape un sfert 
de oară şi stâ să nu mai contenească.

In reprezentaţiile de Marţi şi Mier
curi seara şi-a dat concursul dşoara Nata
lia Oltó, care a reprezentat cu abilitatea 
de adevărată actriţă în ambele sări pe 
Florica.

Abstragând dela UDele defecte, de 
compoziţie dramatică, ale piesei pe cari 
le-au relevat şi Bucureştenii deja la prima 
reprezentaţie, succesul obţinut de reuniu
nea noastră în reprezentarea acestei piese 
a fost desăvârşit câtă vreme a ştiut-o. îm
brăca în haină de adevărată sărbătoare 
şi i-a ştiut interpretă melodiile cu farmec 
şi simţ artistic.

Serata.
Joi în ziua de pauză a fost invitată 

reuniunea noastră împreună cu excursio
niştii Asociaţiunii la serata dată de „Clu
bul tinerimii“ din Bucureşti în splendi
dele sale saloane din calea Victoriei. Aci 
ni s’a dat prilej să ascultăm măiastră or
hestră a vestitului D. Dinicu, mai multe 
declamaţii de artistul P. Liciu, pe piani
stul Boskoff şi câteva soluri de bariton 
de dir. conservatorului D. Popovici, care

a plăcut mai mult în aria „Ierusalime" 
din oratoriul lui Paulus.

După concert s’a încins jocul vioi 
oare a legat lanţul de flori al pretiniei 
între mulţi domni şi dame dela noi şi de 
dincolo. In tot decursul seratei a stat 
la dispoziţia oaspeţilor un bufet cu cele 
mai bogate şi alese mâncări şi beuturi. 
Au luat parte la serată aproape toţi oa
speţii ardeleni, precum şi persoane alese 
din Bucureşti. 4

Concertul II.
Isbânda deplină a pelegrinajului de 

artă al reuniunii noastre în măreaţa capi
tală a României a încheiat-o concertul al 
doilea dat tot în sala ateneului Sâmbătă 
seara. Dorinţa publicului Bucureştean a 
cerut repetarea pieselor cântate la con
certul prim.

Cele mai multe s’au şi repetat, adau- 
gându-se încă câteva piese clasice, ca 
Aria Ofeliei din opera „Hamlet“ cântată 
de dna Tritean, rugăciunea Elisabetei din 
opera „Tannhäuser, şi cântul Solveg ei 
din „Peer Gyut“, precum şi două cântece 
poporale, toate aceste cântate de doamna 
Lucia Cosma; pe lângă aceste şi o piesă 
frumoasă de cor de A. Bena: „Pre tine< 
te lăudăm“.

(Va unua).

*

♦
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ţit al traotului Cetăţii de. peatră la | 
sinodul electoral, ce se va ţineii în 
parohia Borcut, Sâmbătă, în 14/27 
Octomvrie a. c. la 11 ore a. m. în 
sala de învăţăm ânt a şcoalei con
fesionale din loc.

Serviciul divin, dimpreună cu 
chemarea Duhului sfânt ce va pre- 
merge actului alegerei, se va celebră 
în^ţceiaşi zi la 9 ore a, m. în bise
rica parohială.

S i b i i u ,  26 Septemvrie 1906.

*

Dr. Eusebiu R. Roşea,
■protosincel, co m is. cons.

N O U T Ă Ţ I .
La Vieisa. Atât ministrul prezident, 

dl Wtkerle, cât şi ministrul de interne, con
tele Andrmsy, au plecat Luni seara la

*yiena şi ieri, Marţi, au fost primiţi pe rând 
în audienţă. Au făcut raport Maiestăţii 
Sale despre afaceri curente.

«
Fişpani noi. La Lugoj a fost nu

mit comite suprem pentru comitatul Ca- 
raş-Severin dl Fialka Károly, iar la Braşov 
domnul conte M'kos Zs’gmond.

*
Expoziţia (le copii din Apoldnl- 

româji Comisiunea higienică a comita- 
tuliiVfeibiiu, precum aflăm, va fi reprezen

t a t ă  la expoziţia de copi', pe care „Reu
n iu n ea  română de agricultură din comitatul 

Sibiiu“ o aranjază Duminecă la 14 Oct. 
v. c., în comuna Apoldul-român prin fizi
cul comitatens dl Dr. Schuller. Distinsul 
medic dl Dr. Stefan Erdélyi din Orăştie 
a dăruit dm importantul său op „Cartea 
sănătăţii“, 8 exemplare spre a fi distri
buite între exponenţi. Comitetul central 
al Reuniunii agricole apelează la publicul 
nostru doritor de progres să participe în 
număr cât mai mare la această primă lu
crare a sa de interes bigienic.

*
Ziar nou. In Cernăuţi a apărut un 

nou ziar cu program naţional independent 
sub numele „Apărarea Naţională“. Scopul 
îi este „consolidarea tuturor Românilor bu- 

^p£.ovineni sub un drapel naţional, va apără 
^interesele tuturor fiilor naţiunii româneşti, 

^ nu stă în serviciul nici unui partid poli
tic, nu e patronat de nime şi nu pri
meşte subvenţie dela nime“. Apare de 
trei ori p9 săptămână în Cernăuţi, strada 
Francase nr. 17. Costă la an 24 coroane, 
f^btru preoţi şi învăţători 12 cor., pentru 
popq(^.6 cor. la an.

*
Expoziţia din Bucureşti. Ziarele 

din România scriu că în conziliul de mi
niştri ţinut Vinerea trecută a fost res
pins ofertul unui grup de capitalişti en
glezi, pentru redeschiderea expozţiei în
anul viitor în formă de expoziţie balcanică. *

Congresul advocaţilor. In sinul ad
vocaţilor din Ungaria s’a pornit mişcare 
pentru convocarea unui congres al tuturor 
advocaţilor din ţară, pentru reformarea 
regulamentelor lor, pe care o urgează ca
merele de 20 de ani încoaci.*

Im pârât ucigaş. Împăratul din An
nám în India şi-a împuşcat în zilele tre
cute mai multe femei, precum şi pe un 

^principe, fecior al său. Se vorbeşte că ar 
Ha nebun. *

Abecedare gratuite. Comitetul des- 
pArţ. Şimleu al „Asociaţiunii“ a cinstit la 
l*com une de pe teritorul său 880 abece
dare de loan Popescu pentru elevii şcoa- 
lelor poporale.

Ciclul lui Alexandri. Cu ocazia des- 
văliriLstatuei lui Alexandri se vor pune 
în scffiă la teatrul naţional din Bucureşti 
piesele teatrale ale lui Alexandri. Ciclul 
va ţinea o săptămână.

*
Al 9G lea! Cassariatul „Reuniunii ro

mâne de înmormântare din Sibiiu“ a solvit 
ajutorul statutar după răposatul membru 
Ana Comşa, zileriţă. Acesta este cazul al 
96-lea de moarte în sinul Reuniunii ro
mâne de înmormântare sibiiene.

Promovează apetitul şi greutatea corpului, 
delătură tusa, flegma, asudarea noapea

T EL E G R A FU L  ROMAN

Din Topârcea ni-se scriu următoa-
r tL : Dl Nicolas Schiau, advocat şi s i ţia 
născută Elvira Crimea, ca răscumpăi are pen
tru felicitările pi imite cu ocazia cununiei 
lor au binevoit a dărui pentru edificarea 
şcoalei confesionale din Topârcea, comuna 
natală a dlui advocat, suma de 50 cor. 
P< ntru această f ,ptă noii ă, pe . această 
cale mulţămindu-le marinimoşilor donatori 
le dorim viaţă lungă şi fericită. Epitropia
b:s. gr. or. din lopârcea.*

O rouă dispoziţie. Semioficios vine 
ştirea din Budapesta despre o nouă ordi- 
naţie a ministrului de justiţie, prin care 
se aduce la cunoştinţă publică faptul, că 
ministrul nu va mai dâ concesiune de că
sătorie persoanelor înrudite pănă la gra 
dul al patrulea, decât numai în caz extra
ordinar de grav. E o dispoziţie foarte 
salutară din punctul de vedere al progre
sului intelectual şi fizic al societăţii ome
neşti. *

O ştire senzaţională. „Secolul“ de
scopere interesanta ştire, că sinodul pa
triarhatului ecumenic din Constantinopol 
a aprobat adresa patriarhului cătră con
tele Calice, demisionatul ambasador au- 
stro-ungar la Constantinopol, prin care 
adresă patriarhul îi mulţămeşte acestuia 
pentru bunăvoinţa, şi sprijinul ce 1 a ma
nifestat faţă de propaganda popilor greci 
din Macedonia. Din aceasta ar urma că 
Austro-Ungaria aproabă atitudinea bande
lor greceşti din Macedonia, ceea ce nu 
credem. Dăm deci ştirea cu rezervele 
cuvenite.

*
Rákóczy şi pribegii. Ţara întreagă 

e cuprinsă de agitaţie de câteva zile. S’a 
stabilit ziua de 27 Oct. când vor fi aduse 
rămăşiţele pământeşti ale lui Rák.óczy I i 
şi cei 14 soţi ai lui pribegiţi acum 200 
de ani pe pământ turcesc, unde au şi mu
rit. Vor fi aduse cu mare alai şi Ungurii 
dela Orşova pănă la Pesta pregătesc o 
primire grandioasă acestor moaşte sfinte 
pentru neamul lor. *

Teatru în Apóid. Corpul didactic 
din Apóidul de jos învită la reprezentaţia 
teatrală împreunată cu dans ce se va ţi- 
neâ după expoziţia de copii, Duminecă în 
14 Octomvrie n. 1906 în sala şcoalei celei 
mari. Venitul curat e destinat bibliotecii 
şcolare. începutul la 7 ore seara. Preţul 
de intrare benevol. Oferte marinimoase se 
primesc cu mulţămită şi se vor publica.*

Merite neperitoare şi-a câştigat in 
ventatorul crucii duph electro-maguetice 
R. B. Nr. 86967 Dl Albert Müller ceea ce 
o dovedeşte şi următoarea scrisoare de 
mulţămită.

Stirn, die Müller!
Budapesta, V. Vadász u. 42/V.

Deosebită mulţămită îţi datorez pen
tru invenţiunea dtale. Am avut mari du
reri de spate şi inimă şi numai crucea 
D-tale duplă electro-magnetică R. B. Nr. 
86967 m’a vindecat, pentru ceea ce îţi 
exprim cea mai adâncă mulţămită. Kört- 
vólyes 1904 Febr. 22. Cu stimă:

loan Bray er.

EC O N O M I  E.

A X T I-a  expoziţie de vite
aranjată de „Reuniunea română de agricul

tură din comitatul Sibiiu'ui“.
Programul

expoziţiei de vite, ce se va ţinea Dumi
necă, la 21 Octomvrie n. 1906 în comuna 

Săsciori.
1. Cu scop de a înaintâ economia de 

vite „Reuuiunea română do agricultură din 
comitatul Sibiiului,“ va aranjâ la 21 Oc
tomvrie n. 1906 în comuna Săsciori, o 
expoziţie de vite împreunată cu distribuire 
de premii în bani.

Expoziţia se va mărgini de astădată 
la vite cornute cu excepţia caprelor.

2. Expoziţia se va ţineâ în ziua amin
tită, începând dela 10 ore înainte de am. 
şi pănă Ia 1 oră după ameazi, când va 
urmâ premiarea.

Expoziţia se va ţineâ pe locul numit 
„Zăvoiul comunal“.

3. La expoziţie nu se primesc decât 
vitele locuitorilor din comunele Săsciori, 
Cacova, Sebeşel, Laz, Deal, Loman, Ră
chita şi Căpâlna.

Pentru vite’e fduse afară de Săsciori 
se cer paspoarte în regulă.

Cerând trebuinţa proprietarii au să 
dovedească, că au ţinut înşişi vitele în 
timp de 8/4 de an cel puţin.

Oile trebue expuse în grupe de cel 
mai puţin 3 capete, altcum nu se premiază

4. Primirea vitelor în expoziţie se 
face prin comitetul aranjator local, care 
va (.ubliiâ d.n parte-şi dispoziţiile luate. 
Comitetul poate refuză primirea, însă nu
mai din cauze binecuvântate.

La fiecare vită, resp. grupă de oi se 
alătură o tăbliţă sau bilet, cuprinzând nu
mărul curent, etatea vitei şi numele pro
prietarului.

5. Exponenţii sunt îndatoraţi a purta 
înşişi grije de vitele lor şi a le dâ hrana 
trebuincioasă.

6. Se vor distribui douăzeci şi nouă 
de premii în suma totală de 200 cor., dă- 
iuite de comisiunea economică a comita
tului Sibiiu. şi anume se vor distribui 
Următoarele premii:
Grupa 1. Bovine de prăsilă (rassa indigenă 

şi străină.)
a) tauri de 8—5 ani: 1 premiu de 16 

coroane;
b) vaci de 3—8 ani: 1 premiu de 12 

cor., 2 premii de câte 10 cor., 1 premiu de 
8 cor. şi 1 premiu de 6 cor.;

fj junei junince şi tăurenci de 1 -3  
ani: 1 premiu de 10 cor , 2 premii de câte 
8 cor. şi 2 premii de câte 6 cor.;

d) viţăi şi viţele d e 1/*—1 an: 1 pre
miu de 8 coroane, 2 premii de câte 6 cor, 
şi 2 de câte 2 cor.

Grupa II. Oi de prăsită.
a) berbeci de 1—5 ani: 1 premiu de 

10 cor. şi 2 premii de câte 8 cor.;
b) noatini din 1906: 1 premiu de 6 

cor. şi 2 premii de câte 4 cor.;
c) noatine din 1906': 1 premiu de 6 

cor., 2 premii de câte 4 cor. şi un premiu 
de 2 coroane.

d) oi de 1—5 ani: 1 premiu de 8 
cor. şi 2 premii de câte 6 cor.

II. Premiarea.
1 In scopul premierii, comitetul cen

tral al Reuniunii agricole a ales juriul 
consistător din domnii: Pantaleon Lucuţa,
I. Schopp, primpretor în Sebeşul-săsesc, 
ca reprezentant al comisiei economice co- 
mitatenze; loan Chirca, Petru Draghits şi 
Dr. loan Stroia, toţi din Sălişte; Romul 
Simu, Vie. Tordăşianu, Dr. Petru Şpan, 
Vasile Stan, Oprea Steflea şi Andreiu Te
odor, toţi din Sibiiu; loan Popescu din 
Sibiiel, Iacob Bogdan, Pavel Precupescu, 
Gheorghe Aleman şi Gheorghe Morariu, 
toţi din Săsciori; Vasile Preda şi loan A. 
Oancia, ambii din Cacova; Vasile Duvlea 
lui Iosif, Avram Zemora şi Pavel Pârvu, 
toţi din Sibişel; loan Cucuian, Uisie Col 
hon şi Savu Cătana, toţi din Laz; loan 
Moga şi Cosma Tonescu, ambii din Că
pâlna; Vasilie Bădilă, loan Bogdan şiVa- 
siiie Coman, toţi din Deal ; loan Alisie, 
Niculae Petraşeu şi Petru Cucuian, toţi 
din Loman; Iepure loan. Prodan loan şi 
Voina loan, toţi din Răchita. Membrii 
absenţi, sau împedecaţi dela vot, se înlo- 
cuesc prin suplenţi.

2. Nu este iertat a funcţionâ nime
nea ca juror, când este vorba de vitele 
proprii sau de-ale rudeniilor mai deaproape.

3. Juriul ia în primire lista generală 
a vitelor expuse, examinează pe rând şi 
cu deosebită luare aminte fiecare vită şi 
apoi se conzultă asupra premierii, îngri- 
j indu-se ca publicul şi exponenţii să nu 
înrâuriască câtuşi mai puţin asupra hotă
rârilor de luat.

4. In şedinţa, ce urmează examinării 
vitelor, membrii juriului se conzultă din 
nou şi se pronunţă, dovedind îndreptăţi
rea propunerilor şi apoi hotărând cu m a
joritate absolută de voturi.

Prezidentul votează întotdeauna. La 
caz de voturi egale decide soartea.

Asupra fiecărei premieri se votează 
deosebit.

5. Exponenţii de premiat se petrec 
în o listă separată, care, odată stabilită, 
se subscrie de prezident şi secretar, precum 
şi de alţi doi membri ai juriului.

6. împărţirea premiilor urmează a se 
face în mod sărbătoresc, ţinându se mai 
întâiu o vorbire în prezenţa juriului şi 
comitetului aranjator, a exponenţilor şi 
publicului întrunit.

Esponenţii premiaţi adeveresc pri
mirea banilor prin subscrierea numelui în 
rubrica: „Adeveresc primirea în regulă a 
premiului“,

7. Secretarul juriului se însărcinează 
a compune un raport special asupra expo
ziţiei şi I remiilor. Raportul, subscris de 
prezidentul şi secretariul, se păstrează în 
aihiva Reuniunii.

III. Dispoziţiile de premiare.
A. In general.

1 Scopul expoziţiei este mai ales a 
urni şi încuraja adevărata propăşire în 
economia vitelor. Drept aceea, în privire 
se va lua nu atât intenţiunea vădită de a 
ştrâluei cu vite de paradă, ci mai cu seamă 
buna chibzuire în alegerea vitelor de pră- 
silă, hărnicia şi inteligenţa dovedită în rea- 
lisarea scopului urmărit.

2. Prin urmare vitele, altcum defec
tuoase încâtva, se pot premia în rând cu 
vitele oare-cum desăvârşite. Intrevenind 
împrejurările de mai sus, chiar şi întâie
tate se va da vitelor dea două mână. Dar 
nici măcar în totala lipsă de alte mai bune 
nu este iertat a premiâ vite hotărât rele 
sau având scăderi însemnate.

3. Astfel, dacă cutare grupă nu cu
prinde destule vite vrednice de premiat, 
premiile, ce ar prisosi se pot destina pen
tru o altă grupă. Premiile, cari din una 
sau altă cauză nu s’ar fi împărţit, se îna
poiază Reuniunii.

4. Aceia, cari au prăsit ei înşişi vi
tele, vor avea întâietate faţă cu aceia, cari 
au expus vite prăsite de altcineva.

Nimenea nu poşte fT premiat, care 
n’a ţinut vita în grija proprie s/4 de an 
cel puţin.

B. In special.
I. Bovine (viţăi, vaci, tauri)

1. Ca vrednici de premiat se conzi- 
deră mai ales bovinele, cari întrunesc în 
mare măsură însuşirile vitelor mari, puter
nice, frumoase la trup, blânde, lăptoase, 
bune de prăsilă şi de îngrăşat.

Faţă cu vitele corcite se va dâ întâ
ietate vitelor de rassă curată.

2. Intre scăderile, cari nu îngăduie 
premiarea, se numără: trup bolnăvicios, 
murdar, cum şi scăderi, care supără ve
derea (d. e. un corn rupt, un mers prost, 
rane urâte etc.)

3. Ca semne de lapte mult se conzi- 
deră tiup prelungit, piept larg şi foaie 
şerpuit de vine groase; uger plin şi 
mare nu prea cărnos, nici prea gros, 
înzestrat cu păr scurt şi moale şi având 
4 ţiţe moi, deopotrivă de mari; piele mo
latică, păr subţire şi privire blândă,

4. Ca bune de îngrăşat sunt a se conzi- 
deiâ mai ales vitele trunchioase, cu capul 
mic, oase subţiri, piept larg şi cărnos, şol
duri îndepărtate, coapsă lâtăreaţă, piele 
mişcăcioasă, păr moale.

5. Ca bune de muncă şe conzideră 
mai cu seamă vitele osoase, cu picioare 
cam lungi, piept lat şi rotunzit, şolduri 
puternice, copite sănătoase, mers vioiu şi 
regulat.

II. Oi.
1. întâietatea se cuvine mai ales oilor 

mari, cărnoase, lăptoase, şi bogate în lână 
frumoasă şi susţire, moale şi lungă, dease- 
menea se cuvine întâietate oilor de soiu 
vestit şi însoţite de miei cu blană aleasă.

2, Rassa ţigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârsane (ţurcane).

Din şedinţa comitetului central al 
„Reuniunei române de agricultură din co
mitatul Sibiiului“, ţinută la Sibiiu, în 19 
Septemvrie n. 1906.

Pantaleon Lucuţa, Vie. Tordăşianu
p re z id e n t.  secre ta r

Cărţi şi reviste.
Juniinea literară, Nr 10 a apărut cu ur

mătorul sumar: Vară (poezie) Ana Conta- 
Chernbach. Ceva despre folosul limbilor 
clasice în şcoalele medii, loan Ursu. ln- 
că’s tinăr (poezie) Leandru. Femeilor ro
mâne dela noi (poezie) G. Rotariu Rotică. 
Coşbuc şi Goga faţă de poporul român, 
Aspasia Luţia. In zori de zi (poezie) Le 
andru. Familia lui Vasile Varnav (notiţă 
istorică) S. FI. Marian. Lăcrămioare (po
ezie) Orfeu. Poeme în proză (trad. did^ 
Oscar Wilde) L. M. Cântec, V. LoichiţKfc^. 
Ion Gorun (studiu) Liviu Marian. Dări 
de seamă. Notiţe bibliografice etc.

Se prescrie zilnic de număroşi medici şi profesori la
morburi de plumâni, cataruri tusa, convulsivă

scrofulosă, influentă.— *--------  >
Oferindu-i-se publicului imitaţii fără preţ, să se ceară totdeauna:

îm pachetare orig in a lă  „Roche“,
F. Hoffmann-La Roche &  Co. Basel (ElveţA).
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Nr. 571—1906 protop. [246] 3 -3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de învf ţdtor 
la şcoala confesională din Andraşfalăul-român, 
protopresbiteratul Sighişoara, se publică con
curs cu termin de 15 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român14.

Emolumentele: 600 coroane, 400 cor. 
dela stat, 200 coroane dela popor, cuartir şi 
lemne de foc.

Primul cuincuenal se va computâ după 
cinci ani de serviciu împliniţi la această şcoală.

Reflectanţii la acest post, vor avea a-şi 
aşterne suplicele de concurs, instruite con
form normelor în vigoare, în terminul deschis 
la subsemnatul oficiu protopresbiteral.

Sighişoara, 20 Septemvrie 1906.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac- 

tului Sighişoara, în conţelegere cu comitetul 
parohial concernent.

Dimitrie Moldova»
protopresbiter.

Un Învăţăcel
\ £  dela 15 ani în sus, se 
\  primeşte în franzelaria
\  dl ui PETR U  MOGA,

• \  Sibiiu. [249] 2— 3

Nr. 399—1906 pr. [251] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de capelan cu 
drept de succesiune în parohia de clasa a 
treia Lovnic protopresbiteratul tractului Co
baiul, pe baza rezoluţiunii preaveneratului 
conzistoriu arbidiecezan din 12 Septembre

Mersul trenurilor valahii din ! Octomvrie 1906
B u d a p e s t a  — A r a d  — T e i u ş

T ren
do

p e r s .

T ren
c c e l .

T re n
de

p e r s .

T ren
a c c e l .

T re n
de

p e r s .

1 0 .0 0 1 10 .00 1 2 .3 5 8.50 pl. V ie n a ....................... SOS. 3.25
8 .0 0 7-2j 10 .10 2.00 B udapesta (sara  centrală). 6.10

11.09 9.23 1.30 4.00 S z o l n o k . . . . 2.34
3.29 12.12 ö.Oö 6.54 SOS. pl. 9.60
4.02 12.22 6.35 7.04 pl. A r a d ....................... sos. 8.50
4.13 6.46 Gl ogova ţ . . . . 8.38
4.35 7.06 Gyorok . . . . 8.16
4.46 7.16 Pa u l i ş . . . . 7.59
5.09 12.57 7.34 7.42 M aria-Radna . , 7.34
5.40 7.54 C onop....................... 7.12

" 6.03 8.03 8.09 B érzava . . . . 6.57

6.55 1.50 8.47 8.42 Soborşin . . . . 6.19

7.26 2.09 9.13 9.01 Z a m ....................... 5.45
7.51 9.34 G urasada . • . 5.19
8.07 2.32 9.47 9.24 Ilia  . . . . 5.10

8.23 10.03 * B ran ie ica  . . . 4.49
8.46 2.56 10.27 9.50 D e v a ....................... 4.27
9-16 3.14 10.56 10.15 S im eria  (P isk i) t 4.12
9.45 3.32 11.22 10.33 O rSştia . . . . 8.33

10.03 11.44 Ş i b o t ....................... 3.11

10.35 4.16 12-11 11.02. V in ţu l d e jo 3  . . 2.48

10.56 4,27 12.31 11.14 A lb a  J u l i a .  . . 2.30

11.25 12.58 11.35 sos. T e i u ş ....................... pl. 2.00

T ren
a c c e l .

Treu
de

p e r s .

T re n
a r c e i .

6.45
1.10

11.19
8.18
8.08

7.30

7.00
6.34
6.08

6.32

b.- 6

5.20
5.08 
4.36

4.09 
3.57 
3.33

7.20
4.24

11.25
10.50
10.35
10.10
9.56
9.41
9.11
8.54
8.15 
7.43 
7.19
7.11 
6.50 
6.29
6.15 
5.33 
5.09 
4.48 
4.21
8.55

6.32
9.35
7.32
4.16
4.01

3.25

2.32
2.09

1.42

1.16
1.05

12.33
12.19
12.05
11.36

1906. Nr. 8647 Bis., prin aceasta se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român44.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de capelan, sunt jumătate din toate venitele 
parohiale fasionate la coala B., pentru între
girea venitelor preoţeşti dela stat, primind şi 
un ajutoriu dela stat din suma destinată pen 
tru capelani.

Doritorii de a ocupă acest post au a-’şi 
aşterne cererile instruite conform normelor 
în vigoare oficiului protopresbiteral al trac
tului Cohalm în Sighişoara (Segesvár) în 
terminul indicat, cu îndatorirea a se prezentă 
î q  vre-o Duminecă sau sărbătoare înaintea 
alegătorilor, spre a cântă respective a ce
lebră şi cuvântă.

Cohalm, la 24 Septembre 1C06.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al trac

tului Cohalm, în conţelegere cu comitetul pa 
rohial concernent.

Dim itrie Moldova»
pro topresb iter.

V i n ţ u l - d e - j o s  — S i b i i u .
T ren m iest tr . d. p. tr . d. p. T ren  m iest

__ 2.00 7.43 4.11 plecă V inţul-dc-jos . SOS. 11.37 6.45 8.48 __
— 2.24 8.10 4.31 Sebeşul-săsesc . 11.21 6.25 8.28 —
— 2.47 8.33 4.49 Câlnic . . . 11.03 5.51 7.53 _
— 3.11 8.57 5.08 Cunţa . . . . 10.53 5.38 7.39 —
— 3.21 9.07 5.17 M ereurea-Sărătură 10.44 5.25 7.20 —

— 3.40 9.25 5.31 M ercurea . . 10.32 5.10 7.05 —

— 3.54 9.39 5.42 Apoldul-mic 10.22 4.66 6.44 —
— 4.30 10.15 6.15 A poldul-m are . 10.05 4.34 6.21 —
— 4.58 10.43 6.37 Galeş . . . . 9.46 4.06 5.51 —

— 5.27 11.14 7.00 SSlişte . . . 9.30 3.47 5.32 —

— 5.40 11.27 7.10 Săcel . . . . 9.11 3.23 5.08 - c
— 5.50 11.37 7.19 Cacova . . . 9.01 3.11 4.57 —

— 6.01 11.52 7.28 O rla t . . . . 8.51 2.58 4.46 —
— 6.18 12.10 7.39 Cristian .  . . 8.31 2.34 4.22 —

— 6.44 12.36 8.00 T urn işor . . . 8.07 2.04 3.53 —

— 6.55 12.47 8.09 sos. S ib i iu . . . . • p léca 7.57 1.52 8.42 —

C o p ş a - m i c ă  —  S i b i i u  — Ă v r i g  —  Fă g  ă r a ş
tren  de persóne tre n

m ix t.
t re n  de 

pere.
tre n
m ix t (ren  de pers.

2.28 4.43 1 11 .20 7 .1 0 pl. Copşa m ică . . . . . SOS. 6.15 1 9.23 3 .02 12.41
3.34 6 27 12 .33 8.42 Ocna (Scalde) . . . 5 .1 t 8.05 1.33 11.46
3.58 7.04 12 .57 9.15 SOS. pl. 4.45 7.31 12.58 11.20

cS tr . m xt. — S ib iiu ............................. _ c3 ^ t r .  m x t
4.20 ■gi g 

1 - 1  
i i "
o  a

1.30 — pl. SOS. _ 7.16 F  £ 8.69
5.07 2.22 — Tălm aciu m a re . . . _ 6.29 S  a 8.08
5.67 3.16 — A v r ig ............................. — 5.48 ci >Eh 7.25
8.12 fc 5.48 - SOS. F ă g ă r a ş ....................... . . pi. — 3.33 1 ö  CQ- 4.42

N o tă . O rele însem nate în  stânga sta ţiun ilo r sunt a  se ceti de sus în jo s, cele însem nate în d rép ta  
de jos în  sus. — Num erele în cad rate  în  lin ii negre ínsém na orele de nópto.

Nu numai cetit
dar şi probat trebue

săpunul din lapte de crin 
— Steckenpferd —

dovedit, de bun, medicinal, de Berg
mann & Co., Drezda şi Testben a/E 
(mai nainte săpun din lapte de crin 
al lui Bergmann, marca 2 băieşi), dacă 
doreşte oarecine să aibă teint alb şi 
liber de pistrui, cum şi o coloare deli

cată a feţii.
Se afla de vânzare cu 80 fii. în  Sibiiu la 

f a rm a c ia  „ la  u r s “ (piaţa mică), 
farm acia  E . R u m m le r , s tr . tu rnu lu i,
C. M ü lle r , p iaţa  m are,
drogéria C a r l  M o rsc h e r , str. cisnădiei,
I .  B . M is s e lb a c h e r  sen ., p iaţa  m are,
Gr. M e itz e r  str. cisnădiei şi guşteriţiî, p iaţam ică 
p r im a  f a b r ic ă  t r a n s i lv .  d e  lu m in ă r i  d e  

s t e a r in  (str. cisnădiei), sa 26-62
C a ro l A r z  (str. cisnădiei), cum şi 
în Sighişora la f a rm a c i s tu l  W . L in g n e r ,  

1. B. M isselbacher.

...

3> Renumitul

V, TUD k

Imitaţiuni:

Diamant artificial ci petrii preţioase sa pot capota aram
in Sibiiu-Nagyszeben

H K J S C M M i S I t  W .  S T B A D A  c is a r A m i é i  i r .  u t .
250 2—

E x p o s i ţ iu n e a  să
află  In prăvă lia  lui

Tot in aceasta prăvălia să pol privi mal oe aproape

B C  T o a t ă  e x p o s i ţ i u  n e a  „ T U D O R “ s t r ă l u c e ş t e ,  s e a n ţ e  f a z ă

măriile,

ş l  s c l i p e ş t e  c a  s o a r e I e * ^ M

X k

Diamantul „TUDOR“
num ai sp ec la lis lu l cel m al expert îl poate  

t  d eoseb i de d iam antu l adevărat. A tragem  
a ten ţiu n ea  ou. p u b lic ,eă  diam antul.«Tudor»  
d e lo c  nu sam ăn ă cu  n ici o piatră falsă, care  
s ’a putut vedea  până acum  In m ulte  prăvălii. 
D e o se b ire a  m are apare ia prim ii vedere.

P entru  ră sp â n d irea  iu m ă su r ă  că i  mai m are  ne-am hotărât, ea să  
,___ ... - ____ _ — _  a  ..m arfă  pe lângă  preţuri f xe. -

In e le , b ro şe , c e r c e l ,  b la z-  
le le ,  p ie p te n e , e tc . 

p r e g ă tite  d i n  d i a m a n t

„TUDOR4* w 
coroane costă

vindem si ugara tlell arlicll i  de

Redactor responzabil Teodor Y. Păcăţiaa


